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Необходимо иметь в виду, что Минфин России разработал ПБУ 18 на основе предыдущей версии МСФО 12. Последний стандарт только с 1998 года существенно меняли четыре раза. И если современный МСФО 12 основан на балансовом подходе, то в ПБУ 18 все еще описан метод обязательств. Тем не менее результаты расчетов отложенных налогов обоими способами должны быть одинаковыми. Это обязательное условие успешной трансформации отчетности из РСБУ в МСФО.

Балансовый подход по МСФО
Если составить два баланса – финансовый и налоговый, то они, естественно, не совпадут. Связывать разные отчеты должны как раз стандарты МСФО 12 и ПБУ 18. Их задача – сопоставить налогооблагаемую прибыль фирмы с бухгалтерской (финансовой). В стандартах изложены правила расчета временных и постоянных разниц между бухгалтерским и налоговым учетом. Также их называют отложенными налоговыми активами и обязательствами. Они появляются в МСФО при сравнении двух балансов – финансового и налогового. В первый включают активы, обязательства и капитал в оценках согласно МСФО. В налоговый баланс входят те же показатели, но в размере, который соответствует налоговому законодательству.

Согласно МСФО 12, чтобы отразить в отчетности отложенные обязательства, необходимо последовательно завершить пять этапов:

1. определить балансовую стоимость всех активов и обязательств; 

2. рассчитать их налоговую базу; 

3. определить временную разницу путем вычитания из налоговой базы балансовой стоимости актива или обязательства; 

4. рассчитать отложенный налоговый актив (если на этапе 3 получилось отрицательное число) или отложенное налоговое обязательство (если цифра положительная). Для этого временную разницу необходимо умножить на ставку налога; 

5. вычислить отложенный налог, который: 

· войдет в состав собственного капитала; 

· будет внесен в Отчет о прибылях и убытках.

Постоянные и временные разницы
В отличие от МСФО 12, ПБУ 18 подходит к отложенному налогообложению с точки зрения доходов и расходов, то есть с позиции Отчета о прибылях и убытках. Поэтому дальше речь пойдет не об активах и обязательствах, а именно о доходах и расходах.

МСФО дают определение лишь временным разницам. В официальной версии МСФО 12 их называют «temporary differences». Это разницы между балансовой стоимостью актива или обязательства и их налоговой базой.

Сходство отдельных положений МСФО и ПБУ можно увидеть и в правилах по формированию показателей Отчета о прибылях и убытках. Так, и в МСФО 12, и в ПБУ 18 расходы по уплате налога (доход от его возмещения) включают в расходы по текущему налогу (доход от возмещения текущего налога) и отложенные расходы по налогу (отложенный доход от возмещения налога). 
Отражение налогооблагаемых разниц в отчете о прибылях и убытках восстанавливает связь, которая должна существовать между бухгалтерской прибылью и суммой налогов к уплате в бюджет. 
В Отчете о прибылях и убытках делают дебетовую или кредитовую проводку. Тогда в сумме с затратами по налогам фирма сможет получить величину, равную произведению бухгалтерской прибыли и ставки налогообложения.»
_______________________________________________________________________________________

Порядок отражения АОН.
IFRS 12.
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	Расчет
	(2)/10
	 
	(2)-(4)
	(2)/12
	 
	(2)-(7)
	(4)-(7)
	(9) x 24%
	(3 - 6) x 24%
	(6) x 24%
	(11)+(12)

	год
	первоначальная стоимость
	расходы на амортизацию 
	балансовая
	налоговые скидки (кредит) 
	налоговая база
	временная разница 
	отложенный налог – бухгалтерский баланс
	отложенный налог – отчет о прибылях и убытках 
	текущий налог 
	итого расход по налогу

	
	
	
	стоимость
	
	
	
	
	
	
	

	 
	 
	Год
	 Нарастающим итогом 
	 
	Год
	Нарастающим итогом
	 
	 
	одна проводка
	 
	 

	1
	6 000
	1 000
	1 000
	5 000
	500
	500
	5 500
	500
	120
	120
	120
	240

	2
	 
	1 000
	2 000
	4 000
	500
	1 000
	5 000
	1 000
	240
	120
	120
	240

	3
	 
	1 000
	3 000
	3 000
	500
	1 500
	4 500
	1 500
	360
	120
	120
	240

	4
	 
	1 000
	4 000
	2 000
	500
	2 000
	4 000
	2 000
	480
	120
	120
	240

	5
	 
	1 000
	5 000
	1 000
	500
	2 500
	3 500
	2 500
	600
	120
	120
	240

	6
	 
	1 000
	6 000
	0
	500
	3 000
	3 000
	3 000
	720
	120
	120
	240

	7
	 
	 
	 
	 
	500
	3 500
	2 500
	2 500
	600
	-120
	120
	0

	8
	 
	 
	 
	 
	500
	4 000
	2 000
	2 000
	480
	-120
	120
	0

	9
	 
	 
	 
	 
	500
	4 500
	1 500
	1 500
	360
	-120
	120
	0

	10
	 
	 
	 
	 
	500
	5 000
	1 000
	1 000
	240
	-120
	120
	0

	11
	 
	 
	 
	 
	500
	5 500
	500
	500
	120
	-120
	120
	0

	12
	 
	 
	 
	 
	500
	6 000
	0
	0
	0
	-120
	120
	0

	 
	 
	6 000
	 
	 
	6 000
	 
	 
	 
	 
	0
	1 440
	1 440


Расчет отложенных налогов необходим для того, чтобы определить будущую обязанность по уплате налога на прибыль (отток средств) на основании предположений о будущих доходах и расходах, которые возникнут благодаря имеющимся у компании на данный момент активам и обязательствам. (NB: в международном учете операции с активы и обязательствами приводят к образованию доходов и расходов, в РФ – с точностью до наоборот).
Таким образом, при формировании отчетности за текущий отчетный период необходимо определить и отразить тот налоговый эффект, который возникнет в будущем благодаря использованию активов и погашению обязательств, которые отражены в балансе на конец текущего периода. 
Сравнивая ежегодно стоимость актива (обязательства) в балансе организации и стоимость этого же актива (обязательства) для целей налогообложения, можно прогнозировать налоговые последствия от возмещения стоимости актива (погашения обязательства) в будущем. 
Актив по отложенному налогу признается в отношении всех вычитаемых временных разниц, в той мере, в какой существует уверенность в достаточности налогооблагаемой прибыли для их использования.
1. Балансовая стоимость на отчетную дату.
2. Налоговая база на отчетную дату.

3. ВВР = БС – НБ

4. АОН = ВВР * ставку налога на прибыль
5. АОН на конец отчетного периода >АОН на начало отчетного периода, разница отражается:
Дебет: Актив по отложенному налогу

Кредит: Расходы по уплате налога на прибыль

6. АОН на конец отчетного периода < АОН на начало отчетного периода, разница отражается:
Дебет: Расходы по уплате налога на прибыль

Кредит: Актив по отложенному налогу

ПБУ 18 позволяет (теоретически):

- выделить величину текущего налога;

- показать различия между бухгалтерской и налоговой прибылями;

- объяснить причины возникновения различий величин бухгалтерской и налоговой прибылей;

- определить суммовое выражение различий в величине бухгалтерской и налоговой прибылей;

- дать оценку влияния на величину налога в будущем (временные разницы);

- повысить прозрачность отчетности;

- оптимизировать налогообложение;

- корректно рассчитать суммы дивидендов.
Пример: временные разницы ОНА

Временные разницы появляются из-за несовпадения моментов признания доходов и расходов.

Они влияют на несколько отчетных периодов: в одном периоде возникают, в других погашаются. Этот тип разниц образуется, когда доход или расход уже признан в бухучете, а в налоговом еще нет. Или наоборот. В этом случае разницы будут числиться, пока расход (доход), повлекший их возникновение, не будет признан и в бухгалтерском, и в налоговом учете.

Вычитаемые временные разницы.

Вычитаемые временные разницы приводят к уменьшению налога на прибыль в последующих отчетных периодах. Это доходы, которые в бухучете отражены в меньшем размере, или расходы, которые в бухучете показаны в большей сумме, чем в налоговом.

ОНА отображаются в балансе, а их изменения – в отчете о прибылях и убытках.

Признание отложенных налогов не изменяет даты уплаты какого-либо налога. Они представляют собой результат реализации концепции  начисления. 

Устанавливает нормы, позволяющие преодолеть эту проблему таким образом, чтобы финансовая отчетность, составляемая в соответствии с различными налоговыми правилами, отражала результаты взимания налогов в соответствующий момент времени.  

Таким образом, в ПБУ 18/02 определяется налоговый эффект в будущем от доходов и расходов, учтенных в отчетном периоде.

Пример:

	Бухгалтерский учет

	 
	 
	Д
	К

	выручка
	600 000,00
	62
	90.1

	амортизация по бухучету
	300 000,00
	44
	02

	списание расходов
	300 000,00
	90.2
	44

	отражен финансовый результат
	300 000,00
	90.9
	99

	налог на прибыль
	72 000,00
	99
	68

	прибыль после налогообложения
	228 000,00
	 
	 

	
	
	
	

	С учетом НК РФ и ПБУ 18

	 
	 
	Д
	К

	выручка
	600 000,00
	62
	90.1

	амортизация по налоговому учету
	100 000,00
	44
	02

	вычитаемая разница
	200 000,00
	44
	02

	списание расходов, уменьшающих налогообл. прибыль
	100 000,00
	90.2
	44

	списание расходов, не уменьшающих налогообл. прибыль
	200 000,00
	90.2
	44

	отражен финансовый результат
	300 000,00
	90.9
	99

	налог на прибыль по данным бухгалтерского учета
	72 000,00
	99
	68

	доначислен налог на прибыль (ОНА)
	48 000,00
	09
	68

	прибыль после налогообложения
	228 000,00
	 
	 


Пример (по-русски): 

Условный доход = 300 000 (финансовый результат по бухучету)
ПНО нет.

ОНО нет.

Находим временную разницу: берем не разницу балансовой стоимости актива и его налоговой базы (МСФО), а ищем дельту данной статьи расхода:

300 000 – 100 000 = 200 000 (временная разница)
200 000 * 0,24 = 48 000 (ОНА!)

Это то, что поставим в строку Отчета о прибылях и убытках для корректировки суммы налога.

Налог на прибыль по данным бухучета = 300 000 * 0,24 = 72 000

ОНА = 48 000

Итого задолженность перед бюджетом по налогу на прибыль = 120 000

Если рассматривать корректировочную таблицу:

Условный доход
300 000

Временная разница
200 000

Итого:


500 000

Налог на прибыль: 500 000 * 0,24 = 120 000.

Допустим, что ОС по бухгалтерскому учету полностью амортизировано.  Если следовать той же логике:

Условный доход
600 000

Временная разница
-100 000 (0 – 100 000)
Итого:


500 000

Налог на прибыль:
120 000

Налог на прибыль по данным бухучета 144 000.
ОНА со знаком минус: - 24 000 (Д 68 К09, со знаком минус в Отчете о прибылях и убытках).

	Выручка
	Амортизация по бухучету
	Прибыль до налогообложения бухгалтерская
	Налог на прибыль
	Амортизация по налоговому учету
	ВВР
	ОНА
	Налог

	600 000
	300 000
	300 000
	72 000
	100 000
	200 000
	48 000,00
	120 000,00

	600 000
	300 000
	300 000
	72 000
	100 000
	200 000
	48 000,00
	120 000,00

	600 000
	300 000
	300 000
	72 000
	100 000
	200 000
	48 000,00
	120 000,00

	600 000
	 
	600 000
	144 000
	100 000
	-100 000
	-24 000,00
	120 000,00

	600 000
	 
	600 000
	144 000
	100 000
	-100 000
	-24 000,00
	120 000,00

	600 000
	 
	600 000
	144 000
	100 000
	-100 000
	-24 000,00
	120 000,00

	600 000
	 
	600 000
	144 000
	100 000
	-100 000
	-24 000,00
	120 000,00

	600 000
	 
	600 000
	144 000
	100 000
	-100 000
	-24 000,00
	120 000,00

	600 000
	 
	600 000
	144 000
	100 000
	-100 000
	-24 000,00
	120 000,00

	 
	900 000
	 
	1 080 000
	900 000
	 
	 
	1 080 000,00


Самое любопытное – 4 год. 8)
